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Nota de imprensa à comunicação social

Faro, 12 de Setembro de 2011

Assunto: Protesto contra as portagens na Via do Infante – A Luta Continua Sempre

Estiveram reunidas recentemente em Loulé, para concertar posições e delinear novas formas de luta contra as portagens na Via do Infante quatro organizações: a Comissão de Utentes da Via do Infante, o Movimento Algarve (Facebook) – Portagens na A22 Não, o CFC - Movimento Com Faro no Coração e o Moto – Clube de Faro. Já anteriormente estas organizações envolveram-se e participaram ativamente nas ações contra as portagens no Algarve. A atuação conjunta irá continuar e reforçar-se, mantendo-se a abertura a outras entidades e grupos da sociedade civil algarvia, procurando constituir uma poderosa frente de luta contra as portagens na Via do Infante.

Consideram estas estruturas que o tempo não é de resignação mas sim de ação. Perante a grave crise social e económica que se abateu sobre o Algarve, não há qualquer margem para a imposição de portagens na região. As portagens irão mergulhar o Algarve na catástrofe, com mais falências e encerramentos de empresas, com um acréscimo de milhares de desempregados, com as mortes e a destruição de bens a aumentarem exponencialmente numa EN 125, que nunca passará de uma rua urbana e que nunca constituirá uma alternativa à Via do infante. O Algarve praticamente só vive do turismo, o qual se encontra em crise. Portanto, as portagens, serão a morte anunciada e definitiva desta actividade. Cabe à sociedade algarvia lutar sempre com coragem e determinação contra as portagens.

Ficou acertado que as próximas ações de protesto contra as portagens no Algarve terão lugar no dia 8 de Outubro, que consistirão numa marcha lenta de protesto na EN 125, envolvendo diversos tipos de viaturas, como veículos pesados, carros ligeiros e motos, terminando com uma concentração no final. Brevemente serão divulgados os pormenores destas acções.

A luta contra as portagens na Via do Infante continua. O tempo é de ação e não de resignação e os responsáveis políticos, regionais e nacionais, serão efetivamente responsabilizados por tudo o que de grave e de desastroso, decorrente das portagens, suceder no Algarve.

Desde já se agradece a divulgação deste comunicado de imprensa nos v/órgãos de comunicação social.

Com os nossos cumprimentos

Os Promotores 
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Movimento [Facebook] Algarve – PORTAGENS NA A22 NÃO!
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